

组织生活一角·文职人员纪律教育

我军是以铁的纪律组织起来的革命军队,纪律严明已成为融入我军血脉的红色基因。针对一些新招录文职人员存在的学纪热情不高、守纪观念淡薄等问题,各级用人单位要通过持续的思想引导、严格的党性锻炼、深入的教育辅导,帮助他们从思想上警醒起来,从行动上自律起来,做到政治上严守规矩,工作中担当尽责,生活中作风正派。本期,我们撷取3个单位组织文职人员开展纪律教育的做法,以对各单位综合发挥纪律教育约束、保障激励作用提供借鉴。

——编者

近日,海军航空大学某训练基地组织文职人员来到廉政文化长廊进行纪律警示教育。

王天佑摄



把遵规守纪刻印在心

来自三个基层单位强化文职人员纪律教育的见闻

“作风和纪律问题只是‘表’,党性才是‘里’。严党纪必先强党性”“学党纪明明白白,守法规清清爽爽”……新年伊始,信息支援部队某部学习室气氛热烈,一场“文职微讲堂”活动正在进行。

“刚入职时我的纪律观念并不强,只想着把工作干好,觉得每周学习教育没必要。”台上,文职人员小李向大家坦陈曾经的认识偏差。他说,那时自己工作刚起步,着急出成绩,只想把精力用在熟悉业务上。但在一次纪律党课中,一个案例引起他的注意——某部一名高级工程师因不按照有关规定向组织请示报告重大事项,最终受到纪律处分。“那时我才知道,这样的行为是违反政治纪律的。”经过学习教育,小李深刻理解了“政治标准是硬杠杠。这一条不过关,其他都过不了关”的含义,他提醒身边同

“手术刀是洁净的,一旦沾染了细菌,不仅不能治病救人,甚至还会伤害患者。”前不久,在联勤保障部队第910医院骨科电教室,党支部书记赵枫为医务人员上了一堂微课。

赵枫从无菌包里拿出一把手术刀,用手摸了摸,问道:“现在这把手术刀还可以做手术吗?”台下医务人员纷纷摇头——因为手的触摸,手术刀沾染了细菌,已经不符合规范要求。

随着赵枫娓娓讲述,这堂微课渐次展开,引起现场医务人员的共鸣。讨论交流时,文职人员薛炜翔感言:“手术刀如果沾染了歪风邪气,‘救命刀’就可能变成‘夺命刀’。让手术刀永葆洁净,才能更好地治病救人、保护自己。”

三五分钟不嫌短,三言两语不嫌少。微课的魅力,就在于内容简短却内涵丰富。去年以来,该院深入学习

1月下旬,某工程质量监督站新招录文职人员齐晓宇跟随工作经验丰富的工程师陈俊松,赴某地开展污水站升级改造项目环评文件专家评审。

“咱们担负着工程质量监督重要职责,执行任务过程中即使只是一些细微的操作误差,都可能对监测数据产生极大影响,导致分析评估偏离实际,甚至造成区域性环境污染、影响官兵生命健康。”陈俊松结合具体实践,为齐晓宇讲解工作中坚持高标准、严要求、细落实的重要性,引导他将严守工作纪律落实到实际工作。

“以克己奉公为准绳,心中满怀对党和军队事业的无限热爱和高度认同,才能严守工作纪律的警戒线,更好地排除隐患、防范事故。”该站领导介绍,在上级组织文职人员初任培训的基础上,他们按照业务科室职能,区分项目评估、质量

事,只有先明确政治纪律到底是什么,有什么要求,才能做到严格遵守、决不触碰。

作为该部一个特色教育品牌,“文职微讲堂”在提升教育针对性和实效性上发挥了重要作用。每次参加上级大课辅导后,他们便组织“文职微讲堂”活动,请党员骨干、文职人员代表结合工作实际和个人经历,进一步解读理论要点、进行思想交流。

信息支援部队某部将纪律教育贯穿全年——“严党纪必先强党性”

张笑寒 王畅

“一时明纪并不代表一直明纪,现在守纪并不意味着永远守纪。政治纪律教育是必修课,也是常修课。”该部党委感到,政治纪律这个源头和根本守好了,才能为遵守全部纪律打下重要基础。近年来,该部新招录的文职人员大多年轻、思想活,有的纪律意识不够强、思想防线不够牢,更需紧密结合常态化工作展开政治纪律教育,引导他们自觉做政治上的明白人,始终坚定信仰

信念。着眼于此,新年伊始,他们把“政治纪律是管方向、管立场、管根本的总要求”作为“文职微讲堂”的重要主题,计划将纪律教育分为不同专题贯穿全年,旨在帮助文职人员把铁的纪律内化为言行准则。“某单位文职人员传阅文件时违反规定……”前不久,结合剖析个别军队人员违规的典型案列,该部组织大

家开展讨论交流。文职人员党员郭嘉美谈道:“无论是工作还是生活,无论是网络还是现实,纪律要求无处不在。我们要把党性修养作为终身课题,不断进行自我检视、自我剖析、自我反思,做政治信念坚定、遵规守纪的明白人。”

结合纪律教育,该部还运用驻地红色资源,组织文职人员学习党的纪律建设的发展历程、确立的规章制度、取得的重大成果、形成的宝贵经验,并通过传达违纪违法通报、剖析典型案例、观看警示教育片等方式,引导他们强化遵守纪律的自觉。

学以致用,知行合一。前不久,该部助理工程师、文职人员刘彦杰圆满完成任务,受到上级表扬。“无论环境多艰苦、情况多复杂,都要守纪律、强本领,坚决完成组织交给的任务。”刘彦杰说。

联勤保障部队第910医院开展廉洁教育——“让手术刀永葆洁净”

孙梦星 刘慧茹

生了好奇,便向全国优秀共产党员、该院呼吸与危重症医学科主任洪原城了解来历。

经过洪主任讲解,大家才知道,60多年前,该院移防新驻地,周围村民自发帮忙,有人还主动送来自制的搬砖器。营房建好后,村民将搬砖器送给院里作纪念,官兵便将它收藏到院史长廊,以此提醒医务人员始终牢记“根基

在人民、力量在人民”。“我们会牢记为人民服务的初心,绝不能为了谋取个人利益失了民心。”教育课上,文职人员陈慷深有感触地说,只有定力如山不迷失、从心所欲不逾矩,才能在军旅之路上走稳致远。

“我们通过常态化纪律教育,帮助新招录文职人员廓清思想迷雾,校准行为航向。”该院领导表示,他们还通

过反腐视频、倡廉漫画、廉洁短信等形式,教育医务人员守牢纪律底线,矢志奋斗强军。

前不久,一名患者为表达对医务人员感谢,计划分别给某科室的领导、医生、护士群体送礼物。得知情况后,大家婉言谢绝:“这些会给患者带来不必要的开支和负担。我们要珍惜患者的宝贵心意,但这样的方式不可取,不能形成攀比的风气。”在随后的一次专题微课中,该科室领导以此事为例再次开展教育。

廉洁微课堂激发精武正能量。前不久,在该院开展的群众性练兵比武中,多名文职人员一路闯关夺隘,走上领奖台。获得“战地救护”课目男子组第一名的文职人员陈杰说:“廉洁教育让单位风清气正,为我们精武强能营造了良好内部环境。”

某工程质量监督站划出工作纪律警戒线——“以克己奉公为准绳”

张彦昕 白昊川

境保护目标和任务,对军事活动、军事设施、军事装备等方面的生态环境保护要求进行了细化,但仅通过理论学习,有的文职人员还是难以形成直观深刻的印象。

一种行为,只有不断重复才能形成习惯;一种思维,只有不断运用才能根植头脑。该站立足肩负任务,组织新招录文职人员分组轮流实地见

学,在观摩实践中了解和掌握事故隐患发生的风险点,避免执行落实搞变通、学用转化“两张皮”。“把纪律教育与日常工作、履职尽责、担当作为联系起来,既是坚定信仰信念的需要,也是指导工作实践的需要。”该站一名领导表示。

一次,齐晓宇等几名文职人员随3名业务骨干赴某环境检测实验室,开

展试验分析训练。他们对照前期学习内容,逐个环节进行实操。“真正上手我才发现,很多看似平常的规定和要求,背后隐藏着丰富内涵。”齐晓宇向笔者解释道,比如,医院一些建设项目存在一定电离辐射,需要进行可行性预研,检测化学需氧量等数据时,如果顺序不对、剂量不对,或是任何一个环节操作失误,都可能影响后续一系列工作。

“尽管目前我参与任务不多,能力有待提升,但我已经认识到高标准和守底线的关系。只有以零差错的标准要求自己,把纪律红线、责任界线搞清楚,才能树牢敢担当、善作为的标尺。”入职不到一年,齐晓宇等文职人员在领导骨干示范帮带和潜移默化影响下,逐步形成爱岗敬业、警惕隐患风险的工作态度。



安徽省军区合肥第二离职干部休养所近日组织文职人员参加驻部队定点帮扶村农副产品展销会,助力推进乡村振兴。陈佛安摄

让官兵吃出健康吃出战斗力

——记空军工程大学航空机务士官学校社会化保障室主任、文职人员王康康

王淑伟 本报特约通讯员 杨帆

地冻天寒,华灯初上。空军工程大学航空机务士官学校食堂里,官兵们喝着热汤暖胃又暖心,一天装备实训训练的疲惫与凉意一扫而空。

热乎可口、营养丰富的饭菜,饱含着学校社会化保障室主任、文职人员王康康的付出:“我们不仅要让大家吃饱吃好,更要吃出健康、吃出战斗力。”经过研究论证,学校食堂除标准食谱外,还会针对不同群体定制食谱,并根据时令、部队任务调整菜品。

食堂设施设备更新,菜品口味改善,卫生状况提升……这几年,王康康带领大家在打造标准化食堂、推行标准化加工制作、完善标准化管理体系上下功夫,解决了很多餐饮保障问题。去年,《军人营养膳食指导手册》配

发部队后,王康康和同事们认真学习,以此为依据编制食堂基本伙食标准化规范指导手册,细化百余道菜品的食材配比和制作流程,进一步完善品种结构、提升伙食品质。制订新的标准化管理制度时,他们建立任务台账,加强对副食品采购验收和储存管理。

为进一步推动饮食保障向“打仗型、科学型、质量型”转变,王康康还要求食堂结合不同任务特点、季节特点、作战环境进行营养配餐,同时注重严守伙食标准,确保经费不超标、食物不浪费。考虑到学员在不同阶段有不同饮食需求,王康康与学员队、营养师沟通协商,根据毕业联考、综合实践教学等活动实际情况,推出“减脂餐”“能量餐”等个性化食谱,并择机开放夜宵窗口。

“减脂套餐来帮忙,备战路上有力量。”翻开餐厅留言本,笔者看到学员小郑留下这样一句话。此前备战某比赛时,体重超标的小郑本想节食减肥,得知食堂推出定制化餐食便报名预约。评估身体状况后,食堂为他量身定制了荤素搭配、营养均衡的食谱,配合体能训练,小郑很快达到理想体重和体脂率。

“用我们的暖心保障让学员感受到组织关爱,心无旁骛地投身备战打仗。”王康康表示,他们会进一步加强统筹,立足本职岗位担当尽责,为练兵备战提供有力保障。

